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Eesti ühinemine maailma kıige
vıimsama kaitseorganisatsioo ni
NATO-ga 2004. aastal andis meie
rahvale kıige kindlama julgeoleku-
garantii, mis ühel Euroopa väike-
sel riigil vıib kiiresti muutuvas
maailmas tänapäeval olla. Nii tu -
ge    vat tagatist omariiklusele ei ole
Eesti riigil ja rahval mitte kuna gi
varem olnud.

NATO-l 
ei ole sıjaliselt 
maailmas vastast 

Kindralleitnant Ants Laaneots,
Kaitseväe juhataja 



NATO sıjalises jıus 
ei ole pıhjust kahelda
Alliansi vägede ülemjuhataja Euroopas
Ameerika Ühendriikide admiral James
Stavridis on skeptikutele oma avalikes
esinemistes korduvalt meelde tuletanud,
et NATO-l ei ole sõjaliselt maailmas 
vastast. Organisatsioonil on kõige enam
hästi ettevalmistatud vägesid, kaasaeg-
seid sõjalaevu, tanke, lahingumasinaid,
rakette ja lahingulennukeid. Alliansi 
60-aastase ajaloo jooksul ei ole ükski riik
julgenud NATO-t rünnata. Ja mis on väga
oluline – erinevalt SRÜst, mille üks liige
Venemaa tungis kallale teisele SRÜ 
liikmele Gruusiale, ei ole ükski NATO 
liikmesriik teist liikmesriiki sõjaliselt 
rünnanud.

NATO kollektiivkaitse tugineb eelkõige 
liitlasriikide poliitilisele valmidusele üks -
teisele välise ründe korral appi minna. 
Liikmesriikide julgeoleku nurgakiviks on
NATO lepingu artikkel 5, mille realisee -
rimiseks on olemas mehhanismid ja 
kaitse plaanid. 

Plaanidega ja nende rakendamise polii -
tilise valmidusega samavõrd oluline on 
liitlasriikide reaalne kaitsevõimekus. Meil,
see tähendab NATO-l, peavad olema
reaalsed, siirdatavad sõjalised võimed,
mida on võimalik vajadusel ka terve
NATO territooriumi ulatuses kasutada. 

Esmane iseseisev 
kaitsevıime ja NATO 
kollektiivkaitse
NATO ja Euroopa Liidu idapiiril asuva
väikeriigina ei suuda Eesti ise kõiki oma
geostrateegilisest asukohast tulenevaid,
riigikaitseks vajalikke võimed välja aren-
dada, sest meil ei jätku selleks inimesi ja
materiaalseid ressursse. Seepärast tugi -
neb Eesti sõjaline riigikaitse kahele sam-
bale, milleks on riigi esmane iseseisev
kaitsevõime ja NATO kollektiivkaitse. Sõ-
jalise riigikaitse 2009–2018 arengukavas
on ühemõtteliselt määratletud võimed,
mis me peame arendama välja meie 
kodumaa kaitseks ning liitlaskohustuste
täitmiseks alliansis. Me jätame osa riigile
ülejõu käivad sõjalised võimed teadlikult
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loomata ning panustame kollektiivkait-
sesse valdkondades, milles oleme tuge -
vad. Ülejäänud võimekuste osas toeta -
vad meid liitlased. See ongi kollektiiv -
kaitse mõte ja sisu. 

Tänapäeva sıda
Tänapäeva sõjas ei tähenda Eesti julge-
olekuhuvide eest seismine tingimata 
ainult sõdimist Eesti territooriumile tun -
ginud vaenlasega. Eesti aitab koos NATO
liitlasriikidega Afganistani riiki üles ehi-
tada. Rahu ja toimiv riigikorraldus kogu
Afganistanis on eelduseks, et inimesed
saavad rahulikult elada oma igapäeva -
elu – luua kodu, teha tööd, kasvatada ja
koolitada lapsi. Meie huvides on, et 
Afganistani keskvalitsus oleks tugev, 
usaldusväärne ja tuleks toime elu korral-
damisega riigi territooriumil. Siis on
rahvusvaheliste abivägede töö tehtud ja
Eesti sõdurid saavad koju tulla – nii nagu
oleme toonud oma üksuse tagasi Iraagist
ja nagu tõime 2009. aasta alguses oma
luurerühma tagasi NATO operatsioonilt
Kosovost.

Eesti sõdurid on oma teenistusega rah vus-
vahelistes operatsioonides saavuta nud
heade sõjameeste maine, neid soo viks
oma ridades näha iga Afganistanis sõdiv
NATO riik. 

Eesti nähtavus ja tõsiseltvõetavus Afga -
nistanis lisab kaalu meie häälele NATO-s.
Oleme ennast näidanud rahvusvahelise
kogukonna usaldusväärse liikmena, kes
pole ainult julgeoleku tarbija, vaid ka
rahvusvahelise julgeolukorra lahenduste
pakkuja. 

Saadud tugevad julgeolekupoliitilised
toetussignaalid ja liitlaste suurenev 
kohal olek Eestis näitavad ilmekalt, et
meie peamised julgeolekualased tege-
vused on olnud õiged.

NATO on täpselt nii tugev, kui tugevad 
on selle liikmed ja nende tahe üksteist 
kaitsta. Eesti on olnud tugev NATO liige ja
tahab olla maalima kõige võimsama 
sõjalise organisatsiooni usaldusväärne
partner ka tulevikus. �
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NATO asutamine
1949. aastal allkirjastasid 12 riiki: Belgia,
Holland, Island, Itaalia, Kanada, Luksem -
burg, Norra, Portugal, Prantsusmaa, Taa ni,
USA ja Suurbritannia Põhja-Atlandi ehk
Washingtoni lepingu, asutades sellega
Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni
ehk NATO.

Laienemine
Kuus laienemisringi on alliansi kasvata -
nud 28-liikmeliseks. 1952. aastal liitusid
Kreeka ja Türgi. 1955 sai Saksamaa Liit -
vabariigist NATO 15. liige – sündmus,
millele vastukaaluks loodi Varssavi Le -
pingu Organisatsioon. 1982 liitus Hispaa -
nia. 1999. aastal liitusid kolm esimest
Kesk- ja Ida-Euroopa riiki: Tšehhi, Ungari

ja Poola. 2004 lisandus veel seitse riiki:
Eesti, Bulgaaria, Leedu, Läti, Rumeenia,
Slovakkia ja Sloveenia. Seni viimastena
liitusid alliansiga 2009. aastal Albaania ja
Horvaatia. 

Väljaastumised
NATO pole alati olnud laienemiskursil.
1966. aastal astus NATO sõjalisest struk-
tuurist välja Prantsusmaa, jäädes küll
edasi NATO poliitilise organisatsiooni 
aktiiv seks liikmeks. Prantsusmaa taas -
liitus alliansiga 2009. aasta juubeli -
tipp kohtumisel. 1974. aastal katkestas 
kuueks aastaks oma liikmelisuse NATO
sõjalises struktuuris Kreeka, tehes seda
pettu mu se märgiks, et NATO ei suutnud
takistada Türgi Küprose invasiooni.

Pıhja-Atlandi Lepingu Organisatsioon

Pıhja-Atlandi Lepingu Organisatsioon ehk NATO on sıjalispolii -
tiline riikide ühendus, kuhu kuulub 28 riiki. Allianss tagab oma 
liik  mesriikide julgeoleku kollektiivkaitse kaudu. Eesti liitus NATO-
ga 2004. aastal.
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1996
Riigikogu vastu võetud dokument 
„Eesti riigi kaitsepoliitika põhisuunad”
väljendas esma kordselt Eesti ametlikku
soovi NATO-ga liituda. 

1997
Pärast NATO Euro-Atlandi partnerlus kont -
septsiooni vastu võtmist sai Jüri Luigest
Eesti esi mene suursaadik NATO juures.

Eesti � NATO suhete 
kronoloogia



NATO ühtsu sest annab siiski märku asja -
olu, et alus lepingus mainitud võimalust
alliansist välja astuda ei ole seni ükski riik
kasutanud.

Peakorter
1951. aastal avati Prantsusmaal Pariisi
lähedal Rocquencourt’is NATO Euroopa
vägede kõrgem peakorter. 1959 avati
NATO uus peakorter Porte Dauphine’is,
Pariisis. Kui Prantsusmaa NATO sõjali -
sest struktuurist välja astus, viidi NATO
peakorter 1967. aastal üle Brüsselisse,
kus see asub tänaseni. Erinevad NATO
staabid ning struktuuriüksused asuvad
aga üle kogu alliansi.

Tähtsad kohtumised
1974. aastal allkirjastasid NATO valitsus -
juhid Kanadas Atlandi-suhete dekla rat-
siooni, mis rõhutas kollektiivkaitse jät ku    vat
tähtsust. 1986. aastal võtsid alli ansi välis-
ministrid Brüsselis vastu tava relvastus -

kontrolli puudutava dekla rat  siooni, milles
sätestati, et sõjali sed jõud on eelkõige sõja-
ennetuseks ja enesekaitseks ning seetõttu
tuleb Euroo pa julgeoleku tagamiseks
vähendada tava rel vas  tust ja määrata kind-
laks selle kontrolli mehhanismid.
1989. aastal külastas Nõukogude Liidu
välisminister Eduard Ševardnadze NATO
peakorterit. Selle kohtumise tulemuseks
peetakse külma sõja lõppenuks kuulu-
tamist 1990. aasta Londoni tippkohtu-
misel. Londonis tehti ka ettepanekuid
koos töö arendamiseks Kesk- ja Ida-
Euroopa riikidega ning võeti vastu visioo -
ni deklaratsioon, kuhu ja kuidas NATO
peaks pärast külma sõja lõppu edasi lii -
ku ma. Detsembris 1991 loodi Põhja-
Atlandi Koostöönõukogu, mille asutaja -
liikmete hulgas oli ka Eesti. 1994. aasta
Brüsseli tippkohtumisel käivitati prog -
ramm „Partnerlus rahu nimel” ees mär -
gi ga suurendada stabiilsust ja julgeolekut
kogu Euroopas.
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1999
50 aasta juubelitippkohtumisel 
Was hingtonis tunnustas NATO Eestit 
võima liku liikmekandidaadina. Eestile 
esitati Liikmelisuse Tegevusplaan. 

2002
Praha tippkohtumisel esitatati Eestile
kutse liitumisläbirääkimistele. 

2003
• NATO liikmesmaad allkirjastasid 

Eestiga liitumisprotokollid. 
• Eesti hakkas osalema NATO 

juhitava tes rahvusvahelistes 
operatsioonides  Afganistanis. 



2004
• Riigikogu ratifitseeris Põhja-Atlandi 

lepingu koos lisadega. 29. märtsil 
2004 deponeeriti leping Washingtonis
ning anti hoiule USA Riigideparte-
mangu. Eestist sai NATO liige.

• Algas NATO õhuturbemissioon 
Eestis, Lätis ja Leedus.

• Eesti suursaatkond Helsingis alustas 
tegevust NATO kontaktsaatkonnana 
Soomes. Alates 2007. aastast 2010. 
aastani täidab Eesti NATO kontakt-
saatkonna ülesandeid Rootsis.

Pıhja-Atlandi Lepingu Organisatsioon10

12. ja 13. novembril 2008 kohtusid Tallinnas Ukraina 
ja NATO riikide kaitseministrid. Kohtumise juhatas sisse 
Eesti Vabariigi president Toomas Hendrik Ilves.

Foto: Kaitseministeerium



2006
• NATO otsustas toetada Ämari lennu-

välja renoveerimist ligi 500 miljoni 
krooniga.

2008
• Tallinnas avati NATO Kooperatiivne 

Küberkaitse Kompetentsikeskus.

• Eesti korraldas Tallinnas NATO – 
Ukraina Komisjoni kaitseministrite   
kõrge tasemelise konsultatsiooni-
kohtumise.

2010
NATO välisministrite mitteametlik kohtu-
mine Tallinnas.

Pıhja-Atlandi Lepingu Organisatsioon 11



Partnerlused
1997. aastast pärineb NATO – Venemaa
suhete alusakt, mille alusel loodi 2002.
aastal NATO – Vene Nõukogu. 1997.
aastal asutati NATO – Ukraina Komisjon.
NATO – Georgia Komisjon loodi aga alles
2008. aastal. Lisaks on alliansil tihedad
sidemed paljude samu väärtushinnan-
guid jagavate riikidega üle maailma, mis
on formaliseeritud Vahemere-dialoogi või
Istanbuli koostööinitsiatiivi kaudu. Samuti
on NATO-l tihedad partnerlussuhted
Austraalia, Jaapani jt-ga.

Üks kıigi, kıik ühe eest
Esimeseks suuremaks NATO operatsioo -
niks Euroopas oli novembris 1992 ala -
nud NATO mereväeoperatsioon Sharp
Guard Aadria meres. Aprillis 1993 keh -
testati operatsiooniga Deny Light lennu -
liiklusvaba tsoon Bosnia ja Hertsegoviina
kohal. 1995. aasta lõpus alustasid rahu -
tagamisjõud endises Jugoslaavias maa -
väeoperatsiooni Joint Endeavour. Jaa -
     nuaris 1999 autoriseeris NATO õhulöögid
Jugoslaavia Föderaalse Vabariigi pihta. 

11.09.2001 avaldas NATO USA-le seo -
ses terroristlike rünnakutega solidaar -
sust – alliansi ajaloos seni ainus kord, mil
on rakendatud NATO kollektiivkaitse
põhi mõtet. 2001. aastal alanud mereväe-
 ope ratsioon Active Endeavour Vahemerel
oligi esimene Põhja-Atlandi lepingu artik -
kel 5 alusel käivitatud operatsioon. 

2002. aastal loodi NATO reageerimisjõud
eesmärgiga olla valmis kiirelt ja adek-
vaatselt uutele ohtudele reageerima.

2003. aastal alustas NATO oma ajaloo
suurimat operatsiooni Afganistanis, mis
on ühtlasi esimene NATO operatsioon
väljaspool Euro-Atlandi julgeolekuruumi.
2005. aastal kuulutati Afganistani ope -
ratsioon NATO kõige tähtsamaks üles -
andeks. �

Rohkem infot NATO 
kodulehelt: www.nato.int
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NATO kıige tähtsam pıhimıte ning alustala on kollektiivkait-
seprintsiip ehk Pıhja-Atlandi lepingu artikkel 5. Pıhimıte, et sıja -
line rünnak ühe liikmesriigi vastu on rünnak kıigi liikmesriikide
vastu, moodustab NATO peamise heidutusefekti kıigi vıimalike
NATO liikmete julgeolekut ohustavate agressorite vastu. Nüüd-
seks on NATO heidutus väga edukalt toiminud juba üle 60 aasta.

Kollektiivkaitse kui NATO alustala 13

NATO õhuturbeoperatsiooni argipäev: Saksa hävitaja Eurofighter 15 jälgimas 
Eesti õhuruumi läheduses lendavat Vene luurelennukit.

Foto: Luftwaffe



Heidutuse tagamine tähendab eelkõige
rutiinset ja igapäevast tööd NATO poliiti -
listes ja sõjalistes üksustes, milleks on
näiteks Põhja Atlandi Nõukogu, Euroopa
vägede ülemjuhatus, NATO staabid jm,
et kindlustada NATO sõjaline toimimine. 

NATO tegeleb igapäevaselt ohuhinnan -
gute põhjal ettevaatava sõjalise planeeri -
misega, mis hõlmab kõiki alliansi üles -
andeid, olgu selleks NATO liikmesriikide

territooriumite kaitsmine või julgeoleku
tagamine käimasolevatel sõjalistel ope -
rat sioonidel. Sõjaline planeerimine tä -
hen  dab kontseptsioonide ja plaanide
koosta mist, NATO jaoks oluliste võimete
täpsustamist ning sõjalise valmisoleku
hindamist. Lisaks korraldab NATO korra -
päraselt õppusi, et harjutada ja tugev-
dada liikmesriikide üksuste koos tegut-
semist kindlate sõjaliste stsenaariumite
korral. �
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PÕHJA-ATLANDI LEPING
ARTIKKEL 5

Lepinguosalised lepivad kokku, et relvastatud rünnakut neist ühe või mitme osa -
lis riigi vastu Euroopas või Põhja-Ameerikas käsitletakse rünnakuna nende kõigi
vastu ning sellest tulenevalt lepivad kokku, et niisuguse relvastatud rünnaku kor-
ral asub igaüks neist, rakendades Ühinenud Rahvaste Organisatsiooni harta artik-
lis 51 sätestatud õigust individuaalsele või kollektiivsele enesekaitsele, sel viisil
rünnatud lepinguosalist või lepinguosalisi abistama, rakendades üksi ja koos teiste
lepinguosalistega abinõusid, mida ta peab vajalikuks, sealhulgas relvajõudude ka-
sutamist, eesmärgiga taastada ja säilitada Põhja-Atlandi piirkonna julgeolek.

Igast niisugusest relvastatud rünnakust ning selle tõrjumiseks rakendatud abinõust
teavitatakse viivitamatult julgeolekunõukogu. Nimetatud abinõude kasutamine
lõpeta takse, kui julgeolekunõukogu on rakendanud rahvusvahelise rahu ja julge-
oleku taasta miseks ja säilitamiseks vajalikke abinõusid.



NATO liikmena ei pea Eesti kõiki sõjalisi
võimeid iseseisvalt välja arendama, mis-
tõttu on Eesti huvides tagada riigikaitseks
ja heidutuseks vajalikud, kuid Eesti jaoks
iseseisvalt saavutamatud võimed koos -
töös NATO liitlastega.

Eesti kaitseväe peamised arengusuunad
järgmise aastakümne jooksul kinnitati
2009. aasta jaanuaris, mil valitsus kinni-
tas „Sõjalise kaitse arengukava 2009 –
2018”.

Arengukava koostamisel võeti arvesse
kolme liiki väevõimeid: 
1. Võimed, mis on riigikaitseks vajalikud,

kuid Eesti jaoks nii kallid, et on saavu-
ta tavad üksnes koostöös NATO ja liit-
las tega.

2. Võimed, mille väljaarendamine on küll
vajalik, kuid mida pole võimalik saavu-
tada järgmise kümne aasta jooksul.

3. Riigikaitseks vajalikud võimed, mille
arendamist on võimalik alustada
kümne aasta jooksul.

Eesti sıjaline kaitse on osa 
ter viklikust riigikaitsest ning
see tugineb esmasel iseseisval
kaitsevıimel ja NATO kol lek -
tiiv kaitsel.

NATO roll Eesti sıjalises kaitses 15
NATO EESTIS: 

Scoutspataljoni soomustransportöörid 
Pasi suurõppusel Kevadtorm. 
Sõjalise kaitse arengukava järgi 
täieneb Eesti kaitseväe soomukitepark
järgmisel aastakümnel jõudsalt.

Foto: Kaitseväe Peastaap



Kõiki arengukavas käsitletud väevõimeid
analüüsiti ja hinnati vastavalt NATO
 nõuetele, et luua paremad eeldu sed sõ-
ja liste võimete ühildatavuseks  liit las   tega.
Selle järgi on Eesti kollektiivses kaitse-
planeerimises kokkulepitud kohustu -
 sed NATO-ga koostegutsemis või meliste
väe võimete ja üksuste loomiseks täide-
tavad. Samuti luuakse juurde uusi väe -
või meid, mida saab edaspidi kasutada
kollektiiv kaitse osana.

Järgmisel kümnel aastal on eelisjärje -
korras arendatavad järgmised suunad:
• osalemine välismissioonidel ning

NATO-ga koostegutsemisvõimeliste
üksuste arendamine;

• juhtimis-, side-, luure- ja seiresüstee- 
mide arendamine; 

• Ämari Lennubaasi väljaarendamine; 
• Kaitseliidu arendamine ja rahastamise

suurendamine;

• piiratud mahus mobiilse keskmaaõhu -
tõrje loomine ja lühimaa-õhutõrje edasi -
arendamine; 

• kõrges valmisolekus oleva jalaväe-
brigaadi arendamine, sh soomustatud
üksuste loomine;

• tankitõrjevõime arendamine;
• mereväe juhtimis- ja sidevõime paran-

damine ning kiirkaatrite hankimine ter-
ritoriaalvete kaitseks ja meresei reks; 

• transpordikopterite hankimine.

Arengukava näeb ette kaadrikaitseväe-
laste arvu iga-aastast suurendamist
umbes 125 inimese võrra. Ajateenistus
säilib reservüksuste mehitamise alusena
tänases mahus ning esialgu ka senise,
nn 8–11 kuud mudeliga. Kaitseväe sõja-
aja operatiivstruktuur suureneb praegu -
selt 16 000 kaitseväelaselt 25 000-ni,
millele lisanduvad Kaitseliidu baasil moo -
dus tatud üksused. �
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NATO esimene julgeolekuinvesteering Eestisse – osalemine Ämari Lennu -
baasi renoveerimises – võimaldab Ämaris NATO lennukitel maanduda. Fotol
on NATO strateegilise õhutranspordivõime programmi lennuk C-17, mis on
Eesti kasutuses 45 lennutundi aastas. Foto: NATO



17NATO kohalolek Eestis
NATO EESTIS: 

Praegu turvavad NATO liikmesriikide
lennukid Eesti, Läti ja Leedu õhuruumi
Leedus asuvast Šiauliai lennubaasist.
2011. aastal valmiv Ämari Lennubaas
võimaldab õhuturbeoperatsioone korral-
dada ka Eestist.

NATO õhuturbe poliitika järgi peab õhu -
turve toimuma kõikides liikmesriikides
võrdsetel alustel. Kuna tegemist on või -
mega, mis käib nii Eestile kui ka teistele
Balti riikidele üle jõu, osalevad Balti õhu -

turbes erinevad NATO liikmesriigid nelja -
kuuliste rotatsioonide kaupa.

Seni on Balti riikide õhuruumi oma püü-
durhävitajatega turvanud pooled NATO
liik mesriigid. Enamuse õhuturbe operat -
siooniga seotud kuludest katavad liitla -
sed, kes oma lennukeid siia saadavad.
Balti riikide kanda on püüdurhävitajatega
kaasa tulevate meeskondade kulud ning
2010. aastast hüvitatakse ka lennukite
saatmisega seotud kulud. �

NATO igapäevane tıhus panus Eesti julgeoleku kindlustamisse on
Balti riikide ıhuturve, mis on toimunud alates liitu misest NATO-ga.

Septembris 2009 viisid USA õhu-
jõudude hävitajad F-15 Strike Eagle
Eestis läbi koostööõppuse Afganistani
suunduva jalaväekompaniiga.

Foto: Kärt Liekis, Kaitseväe Peastaap

Kollektiivkaitse tähendab muu 
hulgas ka seda, et erinevad NATO 
riigid korraldavad oma sõjatehnikaga
regulaarseid külaskäike. Aprillis 2009
maandusid Tallinna lennuväljal kaks
USA õhujõudude F-15C hävitajat.

Foto: Tõnu Noorits, Kaitseväe Peastaap



Rahvusvahelise sõjalise õppuse eesmärk
on harjutada läbi erinevaid sõjalisi plaane
ja kavasid ning riikidevahelist sõjalist koos -
tööd, et tagada sujuv koostöö sõjaolukorras.

Kuna tänapäeval kaasatakse kriiside la-
hen damisse sõjaliste struktuuride kõr val
järjest enam ka tsiviilstruktuure, siis või -
maldavad rahvusvahelised õppused har-
jutada koostööd, testida plaane ja stan -

 dardseid protseduure nii erinevate  riikide
kui ka struktuuride vahel.

Rahvusvahelised õppused võimaldavad
Eestil olla paremini valmis erinevate krii -
side lahendamiseks koos teiste riikide ning
rahvusvaheliste organisatsioo ni dega. Õp-
pustel saavad Eesti kaitseväelased testida
uusi võimeid rahvus vahelises keskkonnas
ning teha koostööd nende võimetega, mis

Lisaks NATO juhitud ıhuturbeoperatsioonidele toimu vad Eestis
rahvusvahelised sıjalised ıppused, milles osalevad nii NATO 
liikmes- kui ka partnerriigid.
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2009. aasta septembris toimus Läänemerel viimaste aastate suurim 
miinitõrjeoperatsioon Open Spirit, millest võttis osa 10 riiki. 
Miinitõrje ja miinisõjavõime arendamine on Eesti mereväe peamiseks arengusuunaks.

Foto: Tõnu Noorits, Kaitseväe Peastaap

Rahvusvahelised sıjalised ıppused
NATO EESTIS: 



Eestil veel puuduvad, näiteks on õhuväe
tulejuhtidel võimalus harjutada koos tööd
hävituslennu kitega.

Rahvusvahelised sõjalised õppused on
Eestis toimunud alates riigi taasiseseis -
vumisest. Seni suurimaks õppuseks on
1997. aastal toimunud rahuvalve õppus
Baltic Challenge, kus osales üle 2800 
sõjaväelase 9 riigist.

Alates 2010. aastast toimuvad koos teiste
NATO- ning partnerriikidega Eestis ja
Balti regioonis regulaarsed maaväe õp-
pused. 

Eesti jätkab koos teiste Balti riikidega vas-
tuvõtva riigi toetuse õppuste Baltic Host
korraldamist, mis on kavas siduda teiste
Balti riikides toimuvate rahvus  vahe liste
sõjaliste õppustega. �
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Suurbritannia ja Eesti ühisõppus 
Kalev Express 2006. aastal.

Foto: Kaitseväe Peastaap

Kalev Expressil harjutati koostööd.

Foto: Kaitseväe Peastaap

Õppuse Sarex-Divex avamine 2004. aastal.

Foto: Kaitseväe Peastaap
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Suuremad rahvusvahelised ıppused Eestis

Õppuse nimi Liik Osalejad

Open Spirit Mereväeõppus NATO-riigid, Soome, Rootsi

Õhuturbeõppused NATO juhitud Balti riigid, Taani, Poola,
õhuväeõppus Tšehhi, Ameerika Ühendriigid

Baltic Host Vastuvõtva riigi Balti riigid, Ameerika 
toetuse õppus Ühendriigid, NATO staabiohvitserid

Kalev Express Maaväeõppus Eesti, Suurbritannia, Ameerika
Ühendriigid – kokku 650 jalaväelast

Sarex-Divex Kriisireguleerimise Balti riigid, Ameerika Ühendriigid, 
õppus Saksamaa, Poola, Ukraina – kokku 

700 sõjaväelast ning politsei-,  
piirivalve- ja päästeametnikud

Baltic Eagle Maaväeõppus Balti riigid, Taani, Soome, Ameerika 
Ühendriigid, Suurbritannia, Saksamaa, 
Norra, Rootsi – kokku 1400 jalaväelast

Baltic Challenge Rahuvalveõppus Balti riigid, Ameerika Ühendriigid,
Taani, Norra, Soome, Rootsi, Ukraina –
kokku 2800 sõjaväelast
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Eesmärk Aeg Koht

Sõjaaegsete meremiinide ja Igal aastal Läänemeri, igal 
muude lõhkekehade avastamine aastal erinevas 
ja kahjutuks tegemine Balti riigis

Koostöö harjutamine 2008, Eesti õhuruum
Balti õhuruumis 2009

Balti riikide koostöö harjutamine 2009 Tartu Matkekeskus
liitlasvägede vastuvõtuks

Koostöö harjutamine 2006 Ämari, Paldiski, 
rahutagamisoperatsioonil Klooga 

Koostöö harjutamine Eesti kaitse- 2004 Tallinna laht, 
väe üksuste, Eesti ametkondade ning Tapa
NATO ja partnerriikide vahel terrorismi-
vastases tegevuses

Hinnata mitmerahvuselise pataljoni 2002 Tapa
BALTBAT väljaõpet ning harjutada
staabitööd NATO protseduuride järgi

Pääste-, humanitaarabi- ja rahuvalve- 1997 Ämari lennuväli, 
operatsioonide harjutamine Pakri poolsaar, 

Klooga harjutusväli



NATO loodi eesmärgiga kaits -
ta oma liikmesriike nn kon-
ventsionaalse sıjaohu eest.
Vii mas tel aastatel on aga üle-
maa ilmne julgeolekuruum olu -
liselt muutunud ning NATO-l
tuleb tege leda ka selliste oh -
tu dega nagu terrorism, ener-
gia julge olek, kü berohud jms.

2008. aastal avati Tallinnas küberkaitse
kompetentsikeskus, millele NATO oma
akrediteeringu andis. Seega on keskus
esimene NATO sõjaline organisatsioon
Eestis. Keskuse eesmärk on tõhustada
küberkaitsealast koostööd ja infovahetust
NATO-s, NATO liikmesriikide ja vajaduse
korral ka partnerriikide vahel. 

Kuigi keskus on ametlikult sõjaline orga -
nisatsioon, pole siiski tegemist opera tiivse
sõjalise üksusega – keskus ei tegele
küberkaitse igapäevase rakendusliku
poolega ega lahenda NATO ja NATO liit-
laste küberintsidente. 
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Tallinnas Filtri teel asuva
küberkaitsekeskuse töös 
osaleb seitse riiki 
30 spetsialistiga. Lisaks
Eestile on esindatud 
Saksamaa, Itaalia, Leedu,
Läti, Hispaania ja Slovakkia. 

Foto: Martin Siplane
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Tegemist on NATO kompetentsikeskusega, kus: 

• analüüsitakse küberkaitsealaseid õigusküsimusi;
• nõustatakse NATO-t küberkaitse doktriinide 

ja strateegiliste kontseptsioonide koostamisel;
• tehakse uurimusi küberkaitse tehniliste lahendite vallas;
• arendatakse laborikeskkonda, et korraldada 

küberkaitsealast väljaõpet ja õppuseid;
• töötatakse välja kriitilise infrastruktuuri kaitse metoodikat;
• korraldatakse konverentse ja seminare, mis kaasavad 

küberjulgeoleku eksperte kogu maailmast.

Küberkaitse kompetentsikeskuse kodulehekülg: www.ccdcoe.org

Keskus asutati 14. mail 2008. aastal, mil
Eesti, Läti, Leedu, Saksamaa, Hispaania,
Slovakkia ja Itaalia esindajad allkirjas-
tasid vastastikuse mõistmise lepped.
Põhja-Atlandi Nõukogu otsusega 28. ok-
toobril 2008. aastal sai keskus rahvusva-
halise sõjalise organisatsiooni staatuse

ning NATO täisakrediteeringu. Käimas on
liitumisläbirääkimised Ameerika Ühend -
riikide, Türgi ning Ungariga.

Küberkaitse kompetentsikeskus või mal -
dab Tallinnasse koondada NATO küber-
julgeolekualaseid teadmisi ja eksperte.�

NATO EESTIS: 

Küberkaitsekeskus on 
esimene rahvusvaheline 
sõjaline organisatsioon Eestis.
Keskuse eesmärk on edendada
NATO ja NATO riikide
küberkaitsealast võimekust.

Foto: Martin Siplane



Eesti osalus rahvusvahelistes operatsioonides on oluline panus
koostöösse NATO ja teiste rahvusvaheliste organisatsioonidega.
NATO edu operatsioonidel on Eesti jaoks väga tähtis, sest see
mıjutab nii meie, meie liitlaste kui ka meile oluliste rahvusvahe-
liste organisatsioo nide julgeolekut maailmas.

Kõikidel operatsioonidel, kus Eesti kaitseväelased osalevad, on olemas ÜRO Julge-
olekunõukogu mandaat ja kohaliku valitsuse palve meie osalemiseks. Eesti panus
rahvusvahelistes operatsioonides on kokku u 250 kaitseväelast. Kaitseväelased
lähetatakse missioonipiirkondadesse Riigikogu otsuse alusel.
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Alates 1995. aastast on rahvusvahelistel operatsioonidel 
osalenud rohkem kui 1800 Eesti kaitseväelast.

Foto: Niklas Meltio



AFGANISTAN 
(ISAF – International Security 
Assistance Force) 

Afganistan on NATO tähtsaim operat-
sioon, mille eesmärk on tõhustada
Afganistani riigi ülesehitamist ning tugev  -
dada piirkonna stabiilsust. Tähtis on
mõista, et Afganistanis ei ole võimalik
saavutada kiireid lahendusi – panusta-
mine Afganistani on pikaajaline ning võib
kesta veel aastaid.
Kuna NATO on Eesti julgeoleku nurga -
kivi, on Eesti jaoks väga tähtis, et NATO

oleks Afganistanis oma ülesannete täit-
misel edukas. Enamik Afganistanis ole-
vatest Eesti kaitseväelastest on Lõuna-
Afga nistanis asuvas Helmandi provintsis,
tegutsedes seal koos Ameerika Ühend -
riikide, Suurbritannia, Taani ja Afganis -
tani üksustega. Üha enam püütakse
julge oleku tagamise ning riigi ülesehi-
tusega seotud ülesandeid üle anda
Afganistani valitsusele ning julgeoleku -
jõududele.
2009. aastal suurendas Eesti seoses
Afganistani presidendivalimiste turvami-
sega ajutiselt Eesti kaitseväelaste arvu
280-ni, mis tegi Eestist suurima panus-
taja ühe elaniku kohta, pälvides NATO-s
palju positiivset tähelepanu. 
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Afganistanis teeniv Eesti kaitseväe meedik abistamas kohalikke elanikke.

Foto: Niklas Meltio



KOSOVO 
(KFOR – Kosovo Force) 

Kosovo kriis on üks Jugoslaavia lagune-
misel tekkinud konfliktidest, mida ei suu -
detud rahumeelselt lahendada. NATO
sekkus konflikti lahendamisse sõjalise
tegevusega 1999. aastal, misjärel saavu-
tati Jugoslaaviaga kokkulepe piirkonnast
vägede väljaviimiseks. NATO tegevus
asendati ÜRO mandaadi alusel tegutseva
KFOR-i rahuvalvemissiooniga, mille ees -
märk on tagada Kosovos rahu, stabiilsus

ja avalik kord. Kosovo kuulutas end ise-
seisvaks 2008. aasta veebruaris.
2010. aasta veebruarini osaleb Eesti
Taani pataljoni koosseisus rühma suu-
ruse üksusega. Seoses julgeolekuolu -
korra märkimis väärse paranemisega ot -
sustasid NATO kaitseministrid järk-järgult
NATO kohal olekut vähendada. 2010.
aastal jätkab Eesti panustamist vaid
staabiohvitseri dega KFOR-i peakorteris.
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Eesti kaitseväelased Kosovos massirahutuste mahasurumise alasel väljaõppel 2006. aastal. 

Foto: Kaitsevägi 



IRAAK 
(NTM-I – NATO Training Mission – Iraq)

Eesti staabiohvitserid osalevad Iraagis
tegutseval NATO väljaõppemissioonil,
mille ülesanne on aidata Iraagi julge-
olekujõud tasemele, mis võimaldab Iraagi
valisusel tagada riigis stabiilsus ja julge-
olek. NATO väljaõppemissioon kesken -
dub eelkõige väljaõppele, varustus- ja
tehnilisele abile, välistades sekkumise
otse sesse sõjalisse võitlusesse.

NATO 
REAGEERIMISJÕUD
(NRF – NATO Response Force)

NATO reageerimisjõud on 5- kuni 30-päe -
vase etteteatamisega valmis sisene ma
konfliktikoldesse 15 000 km raa diu  ses
Brüsselist ning läbi viima erineva iseloo -
muga operatsioone. Reageerimis jõud ei
ole valmis üksus vaid reageeri mis -
valmiduses vägede hulk, mille baasil kom-
plekteeritakse üksus vastavalt üles andele.
Eesti panustab NATO reageerimis jõu du -
desse 2005. aastast. �

Eesti osalemine NATO operatsioonidel

Rohkem infot operatsioonide kohta: operatsioonid.kmin.ee
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Balti pataljoni ühisõppuse Baltic Eagle
lõputseremoonia 2009. a suvel. Alates
2010. a kuulub Balti riikide ühine jala -
väeüksus NATO reageerimisjõududesse.

Foto: Kaitseväe Peastaap



Kuna NATO-l oma iseseisvaid relvajõude
ei ole, siis mehitavad NATO sõjalise
struktuuri liikmesriikide sõjaväelased, kes
lähetatakse NATO ametikohale tavaliselt
kolmeks aastaks. Kuigi palga- ja muud
kulud kannab saatjariik, antakse sõja -
väelane NATO käsuliini alla ning ta peab
vastutama eelkõige oma kohustuste täit-
mise eest NATO, mitte saatjariigi ees.

Ametikohtade arv ning tase jagatakse vas-
tavalt liitlasriikide panusele NATO tege-
vusse. Panusena arvestatakse liikme -
maksu suurust, osalemist NATO ope rat -
sioonides ning panustamist tehnika, varus-
tuse jmt. Ametikohad jagatakse rii kide
vahel läbirääkimiste käigus konsensuse
alusel. Järgitakse põhimõtet, et iga kõrge -
ma ohvitseri ametikohale vastab kindel arv
madala auastmega ohvitseride ja allohvit-
seride ametikohti, mis tuleb samuti täita.
See tähendab, et igal liik mesriigil peab
olema piisavalt kaadri sõjaväelasi, kelle
kvalifikatsioon vastab NATO vajadustele ja
nõuetele. Samas on riikide soovid posit-
sioonide osas erinevad – lisaks kõrgetele
ametikohtadele, kus on võimalus mõju-

tada NATO tegevust ja kuhu soovijaid on
alati rohkem, soovivad riigid kasutada
NATO ametikohti ka oma kaadrisõjaväe-
lastele vajalike kogemuste saamiseks.

2009. aastal täitis Eesti erinevates NATO
struktuurides 13 ohvitseri ja 15 allohvit-
seri ametikohta. Võimalus teenida NATO
struktuurides annab Eesti kaitseväelas -
tele rahvusvahelises meeskonnas töö-
tamise hindamatu kogemuse.

Otsuste langetamine
NATO-t juhib Põhja-Atlandi Nõukogu, kus
liikmesriike esindavad alalised    esindajad
või riigipead, valitsusjuhid, välis- või kait-
seministrid. Sõjalisi otsuseid val mis tab ette
Sõjaline Komitee, kuid  kõik otsused kin-
nitab lõplikult Põhja-Atlandi Nõukogu,
mida juhib NATO peasekretär.

Kõik otsused võetakse NATO-s vastu
konsensuse põhimõttel, mis tähendab, et
hääletamist ei toimu – küsimusi aruta -
takse seni, kuni leitakse kõiki liikmesriike
rahuldav lahendus. Kõik NATO-s tehtud
otsused on kollektiivsed. �

NATO rahuaegne juhtimisstruktuur koosneb üle alliansi territoo-
riumi paiknevatest NATO staapidest ja struktuuriüksustest,
milles töötab üle 10 000 sıjaväelase.

NATO rahuaegne struktuur 29
EESTI NATO-S:



NATO rahuaegne struktuur30
EESTI NATO-S:



1997. aastal lıid NATO välis-
ministrid Euro-Atlandi Partner-
lusnıukogu, mis lisaks NATO
liikmetele kaasas ka partnerrii -
kide esindajad. Sel ajal veel
NATO partnerriigiks olnud Ees-
ti esimeseks  suur saadikuks
NATO juures sai Jüri Luik. Sa -
mal aastal kolis Eesti esindus
NATO juures alliansi peakorteri
kırval asuvasse Manfred
Wörneri majja. Pärast NATO 
liikmeks saamist 2004. aastal
kolis Eesti esindus nagu ka
teised kuus liitunud riiki juba
NATO peamajja. 

NATO-s on põhimõtteliselt kolm suurt
sammast: poliitiline, sõjalis-poliitiline ja
kaitsealane. Seetõttu töötavad NATO
esinduses kolme ametkonna esindajad:
välisministeeriumi, kaitseministeeriumi ja
kaitsejõudude töötajad. Suvel 1999 mää -
rati suursaadikuks Sulev Kannike. NATO
liikmena oli meie esimeseks ala liseks
esindajaks alates 2003. aastast suur-
saadik Harri Tiido. 
2007. aasta suvel määrati Eesti alaliseks
esindajaks NATO juures taas suursaadik
Jüri Luik, kes on sellel kohal tänaseni.
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Põhja-Atlandi nõukogu istung.

Foto: NATO



Teenistus rahvusvahelises keskkonnas
nõuab eelkõige avatust, õppimis- ja koha -
nemisvõimet võõras ning tihtipeale ka
muutuvas keskkonnas ja kultuuriruumis
nii ohvitserilt kui ka temaga kaasasolevatelt
pereliikmetelt. Samas on see suu re pärane
võimalus näha ja kogeda olu kordi ja prob-
leemiasetusi sootuks tei sest aspektist kui
kodumaal harjumuseks on saanud.

Teenistus Eesti kaitseväes oli pakkunud
mulle juhtimisvõimalusi allüksuse ja väe -
osa ülemana ning osakonnaülemana
peastaabis. Kas need kogemused ja
staa biohvisteri teadmised aitasid mind,
et alustada 2005. aasta suvel kolmeaas-
tast teenistust NATO maavägede staabi
side osakonna õppuste ja operatsioonide
sekt siooniülemana Heidelbergis, Saksa -
maa Liitvabariigis? Ühest vastust on isegi
täna raske anda.

Ülesanded tuli endale ise 
selgeks teha
Enne minu ja kahe teise eestlasest
vanemohvitseri saabumist Heidelbergi
2005. aasta suvel oli ca 6 kuud teenis-
tust NATO maavägede staabis seljataga
ainult ühel Eesti vanemohvitseril ja staa-
biallohvitseril. Elukoha otsingul, ümb rus -
konnaga tutvumisel ja staabi eluoluga
kurssi viimiseks andis see meile teatud
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Ühiselt jagatud 
kogemus rahvus-
vahelises meeskonnas 

Kolonel Ilmar Tamm teenis NATO staabis
Saksamaal Heidelbergis 2005–2008. 

Foto: Madis Tüür 



eelise, kuid sisulise teenistuse osas tuli
igal mehel ise enda ülesanded, vastutus
ja rollid selgeks teha.

Side- ja infosüsteemide õppuste planee -
rimine ning läbiviimine on NATO-s alati
praktilise suunitlusega. Üldjuhul toimus
aastas kaks suuremat NATO õppust.
Staabi koosseisus tuli õppusi toetada
mitmes Euroopa nurgas – Hispaanias,
Poolas, Prantsusmaal, Norras, Saksamaal
ja Türgis. 

Raske ıppustel, kerge lahingus 
Osaleda tuli Heidelbergi staabi koosseisus
kuuekuulisel ISAF-i operatsioonil Afgan-
istanis 2007. aasta juulist kuni 2008. aasta
veebruarini. Minu alluvusse anti ca 100-
pealine rahvusvaheline side- ja IT taustaga
militaarseltskond, kelle üles anne oli kind-
lustada operatiivsed side ühendused ISAF-
i peakorteri ja regio naalsete staapide vahel,
tagada vahendid ja meeskond suur -
operatsioonide toetuseks ning hallata nn
reachback satel liit ühendusi Euroopas
asuvate kõrgemate NATO staapidega. 

Sisseelamine lahingrütmi kulges kiiresti,
sest olime ju Heidelbergi staabi tuumi -
kuga eelnevalt mitmetel õppustel enam-
vähem sama meeskonnana koos tegut -
sema ja hingama õppinud. Samas pani

kuumus, tolm, häired sagedusspektris,
krüptovõtmetega majandamine ja gene -
raatorite toodetud ebastabiilne elektri -
pinge pidevalt nii tehnikat kui ka inimesi
proovile. Primitiivsete pisiprobleemide la-
hendamine Afganistani eri piirkondades
venis sageli ettearvamatult pikaks, tingi-
tuna püsivate ja kindlate transpordivõi-
maluste puudumisest, et tehnilist toetus -
meeskonda kohapeale saata. Ent mees -
konnatöö ja head kontaktid lõid kokku-
võttes tingimused, mis aitasid leida
lahendusi ka esmapilgul võimatutena
näivates olukordades. 

Toetus lähedastele
Minu osalemine ISAF-i operatsioonil
tähendas minu pere jaoks kuuekuulist
katsumust Saksamaal ilma abikaasa ja
isata toime tulla. See ei olnud kerge, õn-
neks aitasid e-post ja Skype virtuaalselt
vahemaad vähendada. Erakordselt posi-
tiivselt mõjus aga Heidelbergi staabi ja
Saksamaale jäänud eestlastest kolleegide
pakutud toetus ja hoolivus minu pereliik-
mete suhtes.   

NATO teenistuse väärtus minu jaoks on
tänaseni kui kogum ühiselt jagatud ko-
gemustest rahvusvahelises meeskonnas,
pereliikmete vastastikusest toetusest ja
tekkinud sõprussidemetest. �
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Pärast Eesti saamist NATO täisliikmeks on
toetus NATO liikmeks olemisele püsinud
stabiilselt kõrgena, kõikudes 71–78 %
vahel. 2009. aasta mais pooldas Eesti kuu -

lumist NATO-sse 71%, ei pooldanud aga
20% eestimaalastest. Enam kui pool
(55%) elanikest arvab, et pärast NATO-ga
liitumist on Eesti julgeolek suurenenud.�

Turu-uuringute AS

Kindlasti poolt 38%Pigem poolt 33%

Ei oska öelda 9%Pigem vastu 11%

Kindlasti vastu 9%

Eestimaalaste suhtumine NATO-sse kuulumisse






